Chalmers Tekniska Hogskola 2010-08-27

Teknisk Fysik 08.30-12.30

Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER fér 11 {ffy625).

Lérare: Ake Faldt tel 070 567 9080

Hjalpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell. Valfri

kalkylator (tdmd pa fér kursen relevant information) samt ett egenhandigt framstallt
A4-blad med anteckningar,
Granskning 12.15-12.45 onsdagen den 1 september 2010,

1. En enkel pendel med ldngden 2,00 m slapps fran en horisontell position. Bestam
vinkelacceleration och spannkraften i snéret nir den bildar vinkeln 30 grader med en
horisontell linje. Massan hos den lilla klump som sitter i &nden pa pendeln &r 1,5 kg.

(4 p)
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2. Pendel nr 1 &r tillverkad av ett tunt snére vars langd ar 1,5 m och i dess dnde sitter en
stalkula. Den dras upp sa att snéret bildar vinkeln 30 grader med en vertikal linje och
slapps sedan. | botten av sin bana traffar den en annan pendel som ar likadan som den
forsta men stalkulan har dubbelt sa stor massa som i nr 1. De bada pendlarna kommer
da att rora sig at motsatta hall och bildar var sin maximal vinkel med den vertikala
linjen. Bestdm dessa tva vinklar. (4 p)

Fér elastiska stotar dar den ena partikeln (2) star stilla fére kollisionen: :
vir= (my - m;;‘m. + ml‘] vi och vy = [Emlfml + m_'g] Vii x,

3. Radien hos en rulle med mycket tunt papper ar 7,6 em och har tréghetsmomentet 3,3
10-* kgm?. En kraft F som har storleken 2,5 N appliceras i &nden pa rullen under 1,3 s,
sa att papper bérjar rullas ut. Pappersrullen paverkas samtidigt av friktion och denna
ger upphov till ett konstant bromsande vridande moment som &r 0,11 Nm. Hur mycket
papper rullas ut under den tid som kraften &r applicerad och hur mycket papper rullas
ut fran det att F appliceras till dess att rullen slutar att rotera? (4 p)

4. Ljus med kontinuerlig vagldngd belyser med vinkelrdtt infall en tunn oljehinna (naj. =
1,30) jamnt utbredd dver en glasyta (ngas = 1,50). Man observerar att det reflekterade
ljuset ar sa gott som helt utslackt vid vaglangderna 525 nm och 675 nm, men inte vid
nagon vaglangd daremellan. Hur tjock ar oljefilmen? (4 p)
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3. En fiolstrang vars langd = 0,50 m och massa = 0,020 kg &ar spénd med kraften 100,0 N.
Den svianger med sin andra éverton och amplituden mitt pa de tre bukarna ar 5,0 mm.
Pa avstandet 0,10 m fran den ena punkten av strngen finns en gronmalad punkt som
svAnger upp och ner.

a. Vilken frekvens svanger punkten med?

b. Hur stor &r amplituden fér den gronmalande punkten?

c. Hur stor ér accelerationen for den gronmalade punkten nir den befinner sig i
det dvre viandlaget? (4 p)

6. Figuren nedan visar hur fyra spalter triffas av vinkelratt infalande monokromatiskt ljus
med vaglangd i. Spaltavstand riknade fran den &versta spalten (kallad nr 1) &r alltsa d,
4d, och 5d till spalt 2, 3 och 4 respektive. Det utgaende lJjusknippet kommer att
interferera bland annat i en punkt P pa en mycket avlégsen bildskérm.

Om de bada yttre spalterna blockeras (d v s ljus endast genom 2 och 3) erhalls ett
karakteristiskt dubbelspaltménster dar punkten P befinner sig i det férsta ljusminimat
riknat fran det centrala maximat rakt fram. Om ljus passerar endast genom en enda
spalt registreras intensiteten I, i punkten P.

Hur stor dr intensiteten i P om ingen av de fyra spalterna blockeras, d v s ljus passerar

genom alla fyra spalterna. Uttryck svaretil; . (4 pl
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